Propozycja współpracy – zaproszenie do nadsyłania tekstów do numeru 14 „Performera” 
Numer 14 „Performera” planowany jest na koniec roku 2017. Tematycznie związany będzie z ostatnim kursem wiodącym Otwartego Uniwersytetu Poszukiwań, poświęconym szamanizmowi syberyjskiemu, który otwierała międzynarodowa konferencja Szamanizm syberyjski. Praktyka/performatyka zorganizowana przez Instytut im. Jerzego Grotowskiego w lutym 2017. Trzon numeru stanowić będą materiały z tej konferencji oraz teksty powstałe w związku z pracami Otwartego Uniwersytetu Poszukiwań. Zapraszamy serdecznie do współpracy Autorów zainteresowanych nie tylko szamanizmem syberyjskim, lecz także wszelkimi pokrewnymi zjawiskami z pogranicza praktyk duchowych i performansu oraz ich wielostronnymi relacjami z teatrem i sztukami performatywnymi. 

Chcielibyśmy, żeby nadesłane teksty poszerzyły obszar tematyczny numeru, wychodząc poza szamanizm syberyjski i poza szamanizm rozumiany ściśle. Zapraszamy więc do nadsyłania propozycji tekstów dotyczących praktyk szamańskich z innych kręgów kulturowych, a także działań, które nie przynależąc do szamanizmu w sensie ścisłym, cechują się podobnym połączeniem działania performatywnego o wyrazistej dramaturgii i aspektach widowiskowych z praktyką duchową, leczniczą, wróżbiarską itp. Zachęcamy też do pogłębionej refleksji nad związkami i analogiami między szmanizmem a teatrem i sztukami performatywnymi. W wielu opisach aktorstwa – także tradycyjnego – odnaleźć można metafory odwołujące się do modelu szamańskiej podróży w zaświaty ucieleśnionej przez performera. Często na analogie do szamanizmu powołują się artyści i komentatorzy działań z kręgu performansu artystycznego. Wreszcie, model seansu szamańskiego może być wykorzystany jako narzędzie teoretyczne do przemyślenia procesu pracy teatralnej. Interesują nas wszystkie te i inne relacje między szamanizmem a teatrem, przeprowadzone jednak z zachowaniem ścisłości terminów. 

Prosimy o nadsyłanie abstraktów planowanych artykułów naukowych (objętość tekstu do 1800 znaków ze spacjami), spośród których redakcja wybierze jej zdaniem najciekawsze. Ponieważ „Performer” stosuje procedurę recenzowania tekstów, nadesłane artykuły będą jej poddawane, co oznacza możliwość dalszego doskonalenia i podnoszenia ich jakości. Na abstrakty artykułów czekamy do 30 czerwca 2017. Szczegółowe informacje o zasadach redakcyjnych dostępne są w zakładce „Dla autorów”.  O wyniku naboru Autorzy nadesłanych propozycji zostaną poinformowani do 15 lipca 2017. Abstrakty prosimy przesyłać mailowo na adres: redakcja@performer.art.pl.
Redakcja „Performera”
Internetowe czasopismo „Performer” to naukowy periodyk Instytutu im. Jerzego Grotowskiego prowadzony od roku 2011. Tematyka podejmowana na jego łamach obejmuje wszystkie zagadnienia stanowiące przedmiot zainteresowania Instytutu, a więc przede wszystkim dokonań, biografii, kontekstów i tradycji jego patrona oraz osób z nim współpracujących i związanych, a także całego rozległego pola działań artystycznych i badawczych rozciągającego się pomiędzy teatrem i innymi odmianami przedstawień kulturowych oraz performatywnymi aspektami życia zbiorowego i indywidualnego.

Link do strony czasopisma: www.grotowski.net/performer
