
LATAJĄCA AKADEMIA JĘZYKÓW TAŃCA, w skrócie LAJT, to zawiązana pod auspicjami Polskiego Towarzystwa Badań Teatralnych inicjatywa grupki badaczy zainteresowanych tańcem w jego najróżniejszych odmianach. Pomysł na Akademię zrodził się z rozmów na temat trudności w opisie aktywności tanecznych przy pomocy słów. Języki używane przez różnego typu tancerzy bardzo różnią się od siebie. Co więcej, jest im często trudno opisać niektóre ze swoich doświadczeń, gdyż brakuje im właśnie odpowiednich słów. Dlatego też chcemy w warunkach seminaryjnych przedyskutować jak najszerszą paletę języków tanecznych, zadając sobie pytanie o podobieństwa i różnice między nimi, oraz możliwość ich powszechnego użycia. Chcemy zapytać o język tańca towarzyskiego, ale i tańca krytycznego, tanga i butoh, ale też mazura czy polki. 

Mamy nadzieję, że LAJT choć trochę przyczyni się do integracji szeroko pojętego środowiska tanecznego, pomoże praktykom lepiej się nawzajem zrozumieć, a szerszej publiczności lepiej poznać bogactwo tańca, dlatego też spotkania będą odbywały się w różnych miastach Polski i stąd właśnie "latająca akademia". Pierwsze spotkanie będzie miało miejsce w Warszawie, potem będą Kraków, Poznań i Łódź, a to dopiero, mamy nadzieję, początek... 

LAJT: Agata Chałupnik (UW), Zuzanna Kann (UW), Wojciech Klimczyk (UJ), Hana Umeda (UW), Karolina Wycisk (UJ)

SPOTKANIE 1 – TANGO

Zaczynamy od tanga argentyńskiego. Jako gatunek hybrydyczny, który rodził się pomiędzy kulturami, językami, tradycjami – południowoamerykańskimi, afrykańskimi i europejskimi – w przepływie i na styku, zachęca do refleksji w przepływie i na styku teorii i praktyki. Zastanowimy się nad fenomenem popularności tanga w Polsce, tu i teraz. Co nam, tańczącym, daje? Jaką pełni funkcję w naszym życiu? Jakie potrzeby pozwala zaspokoić? Na jakie deficyty jest odpowiedzią? Co tango łączy z innymi technikami pracy z ciałem, a co jest dla tego gatunku specyficzne? Czy można by się pokusić o próbę skonstruowania antropologii tanga? Na ile współczesna humanistyka może tancerzom tanga dostarczyć narzędzi do zrozumienia własnego cielesnego doświadczenia? Gdzie szukać narzędzi teoretycznych? Czy da się wyjaśnić magię objęcia? 

Gościem będzie Ida Zagrzejewska - tancerka, nauczyczycielka tanga, antropolożka kultury, podróżniczka.

